

# 深化改革强管理 提质增效上台阶——沙湾教育发展概述

## 乐山市沙湾区教育概况

一年来,全区教育系统继续保持奋发向上的良好态势,围绕立德树人根本任务,统筹抓好疫情防控和改革发展,抓实“双减”和“五项管理”,务实重行、开拓进取,努力实现沙湾教育高质量发展。上半年对上争取到位资金2013万元。“挂图作战”沙湾职业高中综合楼新建项目完成设计方案修改,并送区空间规委会审定;福祿镇中心幼儿园扩建项目完成基础施工;绥山幼儿园和实验幼儿园办园条件改善项目已完成设计、预算和财评。沫若中学女生宿舍维修改造工程于暑假期间开工并竣工投运;踏水中学扩建项目已到位300万元,项目用地完成地形图勘测。

联合制发《关于贯彻落实党组织领导的校长负责制实施方案》,强化党对教育工作的全面领导。扎实开展“四大先锋”和“一校一品”创建活动,推荐评选出区级先锋70名,市级先锋22名在“七一”建党节进行通报表扬。打造“百年沙小”和凤凰学校阵地建设,让师生沐浴红色精神,熏陶沫若文化,感悟爱国情怀。围绕“遵师德规范,守师德底线,做新时代‘四有’好老师”主题,扎实开展师德师风常态化建设活动和专题学习教育,有效防范和化解师德风险,真正关爱和保护教师;开展骨干教师结对、教师信息技术2.0提升等各级各类培训1600余人次,充分发挥名教师和名师工作室的示范引领作用,多形式培养青年教师。

2022年,沫若中学高考本科上线369人,上线率60%,其中一本上线71人,上线率11.56%,艺体双上线128人,王攀同学以638分的优异成绩名列全市文科前列。围绕“践行十爱·德耀嘉州”主题,开展了读书、征文、绘画等系列活动。修订完善了《沙湾区教育教学质量评价奖励方案》,将教师素养、课堂教学、过程管理纳入评价;将“双减、五项管理”纳入全区中小学校年终目标考核评价内容;将“幼小衔接”作为推动小学和学前教育育人方式改革的重要抓手,引领全区中小学校坚决落实立德树人根本任务。持续加强“院地合作”,深入推进“沙湾区未成年人心理健康辅导中心”建设,沫若中学成功创建为市级心理健康教育特色学校。41件作品荣获省市青少年科技比赛一等奖,2件荣获国家级奖励,1件荣获市长奖。

## 沙湾小学:科技活动育“大才”,特色教育培“新人”

近年来,乐山市沙湾小学认真贯彻党的教育方针,坚持立德树人、五育并举的教育思想,以“大才教育”为办学理念,努力为学生为国育才。目前,该校已呈现出特色教育群星闪耀的喜人景象,继文学社、航模、乒乓球、卵石画等特色教育之后,科技活动又不断开创新河,赫然成为学校的又一大特色。

### 科技竞赛 硕果累累

沙湾小学在2021年全国青少年科学调查体验活动中荣膺全市唯一的两个“优秀学生小组”。此外,学校还荣获省级科技创新一、二、三等奖各1项,市级一等奖6项,二等奖2项,三等奖2项,市长奖1项。在全市机器人比赛中,共获得一等奖6项,二等奖4项。去年,学校共荣获1项国家级科学调查体验活动“优秀教师报告奖”,3项省级科学调查体验活动一等奖,省级科技创新一、二、三等奖各1项,市级科技创新一等奖6项,二等奖2项,三等奖2项,市长奖2项。

### 科技活动 蓬勃开展

学校充分利用课后服务时间,扎实开展了丰富多彩的科技活动:航模、机器人、3D打印等,重点科技活动参与学生达到200多

人;全校性、普及性科技活动参与学生达到1000多人。在航模小组,同学们在指导老师的带领下操控着直升机、无人遥控机等各类模型飞机竞飞;“大才”楼旁,20余名同学驾驭着模型船,纸船、鱼雷、快艇在水池里来来往往;在“创客中心”,同学们有的在电脑前编写程序,有的在“场地”上运行机器人,有的在3D打印机上打印作品,还有不少同学坐着,手里摆弄着电子元器件、电烙铁、万用表,不时弄出声音和红光、绿光,给热闹的场面添加着不同的“光”和“声”。

### 科技节日 魅力四射

今年5月,沙湾小学第七届科技节活动如期上演,开幕式上,科技表演精彩不断:《两本书的力量》展示了摩擦力的强大;《能量收集器》综合应用当前先进的物联网技术,实现远程精准实时控制;《水火箭》呈现了火箭升空的炫丽……随后,各个年级的活动精彩登场:一年级乒乓球搬家、二年级硬币上的明珠、三年级魔方对战、四年级小小纸的承重能力、五年级漂浮的硬币、六年级扣子啃萝卜逐一上演。

## 沙湾区绥山中学:戮力同心,续写融合发展新篇章

乐山市沙湾绥山初级中学位于沙湾城区,是目前该区办学规模最大的单设初中。学校以“成就每一位教师,发展每一名学生”为办学理念,以“培养充满智慧适应未来的阳光公民”为宗旨,先后创建成沙湾区“素质教育优秀学校”“乐山市卫生单位”“乐山市文明校园”“乐山市依法治校示范校”。

近年来,学校上下戮力同心续写融合发展新篇章。始终将队伍建设作为发展之本,强师德,铸师魂,积极探索新时代教育教学方法,不断提升教书育人本领,建设了一支以市、区骨干、教坛新秀为引领的优秀教师团队,培养和打造了一支爱岗敬业、积极向上、乐于奉献的教师队伍。始终将教育质量作为核心要素,认真贯彻落实国家“双减”“五项管理”政策,不断优化教育教学过程管理,提升课堂教学质量,首次荣获乐山市教学质量评价一等奖和提高奖,巩固了该校教育教学质量在全区领先的地位,提升了学校在全市的影响力。

学校始终将教育科研作为动力支撑,坚持教研促教改,从制度、时间、经费鼓励支持教师参加教育科研,开展了8个省、市、区级课题和20多个小微课题研究,一项市级课题获市政府2021年教学成果奖,10个小微课题获区教育成果奖。学校始终将学生全面发展作为培养目标,着力提升学生关键能力和核心素养,学生在省、市、区科创、机器人、航模、排球、篮球、乒乓球、合唱、诵读等比赛或展演中捷报频传,成功创建成市优秀学生艺术团,荣获市机器人大赛、市科创比赛以及市班班合唱比赛一等奖等数十项团体、个人奖。

下一步,学校将牢记初心使命,强化责任担当,接续奋斗,用实际行动和优异成绩向社会各界交出更满意的答卷。

## 让生命自由呼吸,幸福花开——记奋进中的沙湾区福祿镇中心校

沙湾区福祿镇中心校地处沙湾区南大门,毗邻沐川、五通桥。学校以“立德树人,为国育才”为目标,以“让生命自由呼吸,幸福花开”为愿景,绘“六福”画卷,深耕“福文化”,助推学校质量提升及发展。学校现有学生535人,15个教学班,在编教师45人。学校先后创建成乐山市文明单位、乐山市校风示范学校、乐山市先进卫生单位等。

2021年,学校先后荣获“四川省脱贫攻坚先进集体”“乐山市文明校”“沙湾区‘童心向党,礼赞百年’经典诵读展演最佳创新奖”“区先进基层党组织”“区综合目标评估一等奖”等各级各类荣誉17项。一年来,学校30余名教师、500余名学生在各级各类比赛中获奖。

学校十分重视素质教育,现有足球、篮球、音乐舞蹈、科技、美术、乒乓球、羽毛球等16个特色社团,组织学生参加各级比赛,屡获殊荣:获姚基金篮球乐山站冠军;多次获区艺术展演优秀组织奖;获区中小学生运动会、乒乓球比赛二、三名。学生多次参加省市书画比赛获一、二等奖。

福祿小学是沙湾区第一党支部诞生地。学校依托红色资源,于2021年6月建成了“福祿小学社会主义发展史陈列馆”,创新开展系列活动:组织师生参观,感受在中国共产党领导下的祖国的巨变;在初心室开展重温誓词活动,组织新队员入队、开展建党百年征文活动等,传承红色基因,让“一校一品”特色创建更具活动力。

传星火,行“福”路,福小人正扬帆新时代,奔向幸福花开的美好未来。

沙湾区教育局 供稿



## 奋进中的夹江县馮城镇第三小学校

生以成才为志”的办学宗旨,全体教师“为爱而教”,正以积极饱满的工作热情,科学严谨的教学态度,与时俱进的教育精神,投入到教育教学中,用“舍得干”提高教学成绩。

学校倡导德育为首,在关注学生全面发展的同时追求学生“个性化”的培养,积极推进素质教育,形成了“厚德、乐学、进取、超越”的校训;“团结、和谐、阳光、进取”的校风;“博爱、业精、务实、创新”的教风;“勤奋、善思、乐学、向上”的学风。

### 硕果累累 弘扬特色教育促发展

在全体师生的共同努力下,如今馮城镇第三小学校文化氛围浓厚,教学亮点纷呈,学校也取得了丰硕的教育教学成果。

近年来,学校加大规范管理,落实常规,提高管理效能,连续9年获得夹江县年终评估一等奖,夹江县教学质量第一等,夹江县教学常规检查一等奖。自夹江县开启集团化办学,夹江馮城三小成为三个集团牵头学校

之一,在教育集团工作评比中,夹江三小教育集团获一等奖,学校荣获“乐山市十佳少先队集体”,创建为“乐山市法制示范学校”“乐山市文明校园”“乐山市联系学校”等。

同时,学生综合素质蓬勃发展,积极参加各级各类比赛,情景剧《祖国,我们时刻准备着》获乐山市中小学生艺术节三等奖,一组组振奋人心的数字和成绩背后,是对全体教职员和学生努力的肯定。

校园文化是全校的精神家园,起到“润物细无声”的教育魅力;同时,文化也是教育的灵魂,文化育人是小学教育的重要抓手。对此,馮城镇第三

小学校以“向阳花开”文化为主题打造,引领着全校师生向善、向美、向上,办学特色日益彰显,让每一个孩子幸福成长!让每一个生命向阳花开!

祝贺/文 学校供图



### 打造品牌 营造浓厚育人氛围

教师是立教之本、兴教之源,建设一支优秀教师队伍是提升教育教学质量的前提。对此,学校秉承“以人为本,强化教育,和谐发展”的办学理念,围绕“校以育人为本,师以敬业为乐,